



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

铭记历史 缅怀先烈

王崇实：少年怀国志 热血铸英魂

新华社记者 尹思源

“我有牺牲的精神不可捐。”这闪耀着青春蓬勃朝气的诗句，是时年21岁的共产党员王崇实在1936年写的，这正是王崇实短暂人生的光辉写照。

王崇实，1915年出生于蓟县门庄子（今天津市蓟州区官庄镇门庄子村）一个书香家庭。他的父亲王秀冬在村里义务教书，是一位深受五四运动新思想的影响、主张教育救国的爱国人士。耳濡目染下，少年王崇实逐渐成长为一位忧国忧民、思想进步的革命青年。

王崇实的侄子王新增介绍，王崇实尤其喜欢文学，爱看革命书刊，从十多岁就开始写童话，后来又尝试写小说和诗歌。他写的《麦田里的风波》用散文形式描写拾麦穗的穷孩子和地主儿子斗争的故事，正是他组织穷孩子拾麦子的亲身经历。

1931年九一八事变后，在北平师大附中读书的王崇实和同学们一起参加了反帝大同盟。他积极组织学生参与抗日活动，因此被学校开除学籍。回到老家的王崇实没有停下参加革命活动的脚步，为躲避地方反动政权的抓捕，他辗转到唐山赵各庄煤矿的中学求学，边上学边开展革命工作，在18岁时加入中国共产党。

不久之后，王崇实再次被学校开除，党组织指派他到林西、古治一带从事工运工作。没有收入来源，他就以拾煤核、做小工为生，在此期间，他多次组织工人举行反抗日本侵略者的罢工活动，活动范围逐渐扩大。

1936年，王崇实回到蓟县家乡，先后在别山镇和朱华山村以教书为掩护从事地下革命活动，并经常自编教材对少年儿童进行启蒙教育。

全民族抗战爆发后，蓟县县委组织掀起大规模群众抗日救国运动，王崇实在蓟县从东向西再向南开展工作，足迹几乎遍及蓟县城乡，在多地建立起党的组织。因为他活动能力强、工作积极主动，逐渐成长为当时冀东西部的党员骨干。

1938年4月，王崇实参加了蓟县县委在盘山千像寺召开的武装暴动筹备会议，时年23岁的王崇实被中共河北省委任命为蓟县委书记。

冀东抗日武装暴动开始后，王崇实和多位骨干一起组建了抗日联军第五总队并担任政治主任。7月底，王崇实带领暴动队伍配合八路军第四纵队和其他抗联队伍攻克蓟县县城。战斗中，他总冲锋在前。王崇实常对新党

员说：“共产党员为革命，应该吃苦在前，享受在后，要抗日就不要怕牺牲。”

1938年8月16日，王崇实率领暴动队伍配合冀东抗联洪麟阁部攻克了玉田县城，在率部返蓟途中，在别山镇与日军部队遭遇，双方展开激烈战斗。在突围中，为争夺制高点，王崇实身先士卒，勇猛冲杀，吸引敌人火力，被围部队成功突围，王崇实却在战斗中不幸中弹牺牲。

2015年8月，王崇实被列入民政部公布的第二批600名著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今，王崇实烈士的墓碑就矗立在天津盘山烈士陵园的苍松翠柏之间，泛黄的照片和革命遗物静静摆放在展厅中。每逢清明节，都会有来自全国各地的青少年到这里瞻仰。

“王崇实烈士在短短23年的生命历程里践行着红色信仰，也让‘为理想奋不顾身’更加具象。”天津盘山烈士陵园讲解员刘雅倩说，王崇实烈士用实际行动证明了“家国大义”从来不是空洞的口号，而是危难时挺身而出的担当。

“我希望能通过我的讲解，让王崇实烈士身上的家国情怀，浸润孩子们的成长之路。”刘雅倩说。

新华社电



故事概要

这是一段抗日战争岁月的回眸，这是一轴风驰云动的历史画卷。为保卫太行山上的黄崖洞兵工厂，八路军与日寇展开了一场艰苦卓绝的斗争。故事中众多形象鲜明生动，展现出中华儿女以钢铁般的意志与侵略者殊死搏斗，在历史的丰碑上镌刻下可歌可泣的抗战壮歌。



137. 经过仔细对照，它们都出自小卖部老王头之手。原田秀把情况向几位领导作了说明。人们再去厂里小卖部，老王头已经失踪了。



138. 这天下午，侦察班班长抓到了一名从县城方向来的可疑分子，从那人身上搜出了一封离卦道写给崔华魁的密信。



139. 根据对这封信的分析，离卦道要在阴历十月二十三日晚上，也就是今天，发动道徒举行一次大规模活动。进入冬季，大山里天黑得早，欧致富团长看看表，已是下午四点。



140. 这时，黄兴汉带着一位姑娘进来，她告诉大家一个消息，上坪村离卦道的人正在集合，今晚要进山给黄龙真人烧香。姑娘说：“我娘怕你们不知道，就让我来打报告了。”

白乙化：投笔从戎 战死杀敌场的抗日英雄

新华社记者 赵洪南

“吾当先去杀敌，再来求学。如能战死在抗战杀敌的战场上，余愿得偿矣……”在位于辽宁省辽阳市宏伟区石厂峪村的白乙化故居，一群小学生围坐在一棵与烈士同龄的枣树旁，听讲解员娓娓讲述着抗日英雄白乙化在国破家亡时发出的铮铮誓言和他的抗日传奇。

白乙化，字野鹤，1911年6月11日出生在辽宁省辽阳县的一个农村家庭。1929年，为寻找救国真理，他毅然中断了在东北陆军讲武堂步科的学习，考入北平中国大学，并于1930年加入中国共产党。九一八事变后，他留下了“吾当先去杀敌，再来求学”的豪言，便回东北老家组织义勇军抗战。

走进白乙化故居，他曾经用过的桌子、茶壶、火铳，仿佛让人们看到了当年那个怀揣报国梦的少年。

1939年，白乙化任华北人民抗日联军司令员，后来所率领的部队改编为八路军冀热察挺进军晋察冀军区步兵第十团，白乙化任团长。改编后他即率部参加了粉碎日军对平西抗日根据地10

路围攻的战役，屡创日军，并在东胡林阻击战中击落敌机1架。

1940年4月，为完成“巩固平西，坚持冀东，开辟平北”的战略任务，白乙化率十团到密云潮白河以西地区，经大小100余次战斗，开辟丰（宁）滦（平）密（云）敌后抗日根据地。他组建多支地方抗日武装，协助地方建立党组织，领导丰滦密抗日军民开展了艰苦卓绝的敌后武装斗争。白乙化智勇双全，指挥作战灵活机动，加上十团屡战屡胜，根据地迅速发展，当地百姓十分信赖和拥戴他，称他为“小白龙”。

丰滦密抗日联合县对日伪来讲，犹如芒刺在背。1941年2月4日，伪满道田讨伐大队进犯根据地，在密云县马营西山很快被十团击溃，白乙化却不幸被敌人一颗子弹击中了头部。

战斗胜利了，而他——传奇的抗日英雄“小白龙”，却永远倒在抗日根据地的热土上。那一年，他只有29岁。白乙化牺牲后，八路军冀热察挺进军发表了《告全军同志书》，赞扬他是“优秀的指挥员、民族英雄、无产阶级的先锋”。

英雄虽逝，但英雄的精神至今仍在传承和弘扬。多年来，白乙化的侄子白成亮一直看守着故居，搜集伯父留下的遗物和他当年的战斗故事。2015年白乙化故居开放后，白成亮更忙了，只要一有空，他就会为前来参观的人们讲述英雄的故事。

2023年，九一八事变爆发92周年时，白乙化的抗日故事被搬上了大屏幕。这部名为《暗战1931之白乙化》的电影，根据白乙化的真实故事改编，讲述了九一八事变后，日寇侵占东北，白乙化受党组织委派回到家乡辽阳，联络抗日志士，智取辽阳警察局枪支，组织抗日武装，英勇打击汉奸和日本侵略者的故事。

回忆起电影首映时的情形，白成亮说：“伯父的故事能被更多人知道，这是对英雄最好的纪念。他的那份豪情壮志令我们永远感佩。”

如今，白乙化故居已成为人们缅怀先烈、传承伟大抗战精神的重要场所。来自全国各地的人们走进这里，缅怀他征战不息的革命生涯，向这位抗日英雄致以崇高敬意。

新华社电